SECCION II: Ecuacion Diferencial Ordinaria Lineal de Orden Superior - Ejemplos 10y 11

EJEMPLO 10:
Determinar la expresion general de y(x) tal que y'’+ y = sec(x).
RESOLUCION:
Dado que la ecuacién caracteristica m? + 1 = 0 tiene raices complejas porque m = +i, entonces:
Yp = €1 €0s(x) + ¢, sen (x)
Usando variacién de los pardametros se propone la solucién:
Yp = U4 €0S(X) + u, sen (x)
El sistema a resolver es:

§= { u; cos(x) +u; sen(x) =0
— uj(—sen(x)) + u, cos(x) = sec(x)

Usando Cramer:

| 0 sen(x)
sec(x) cos(x)| _
| cos(x) sen(x)|
—sen(x) cos(x)

u; = —sen(x) sec(x) = —tg(x)

cos(x) 0
|—sen(x) sec(x)|
| cos(x) sen(x)|
—sen(x) cos(x)

u, =

Integrando:
u, = [ ujdx = [—tg (x)dx = In|cos (x)|
uzzf u’zdxzfldxz x
La solucién particular es:
Yp = Uy c0s(x) + uzsen (x) = In|cos(x)| cos (x) + x sen(x)
La solucién general es:

y=Yc+¥y, =4, cos(x) + A; sen (x) + cos(x) In|cos (x)| + x sen(x)
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SECCION II: Ecuacion Diferencial Ordinaria Lineal de Orden Superior - Ejemplos 10y 11

EJEMPLO 11.:
Determinar la expresion general de y(x) tal que y"' + y = cos(x).
RESOLUCION:
Dado que la ecuacién caracteristica m? + 1 = 0 tiene raices complejas porque m = +i, entonces:
Yp = Ay cos(x) + A, sen(x)
Usando variacion de los parametros se propone la solucion y, = u; cos(x) + u, sen(x)
El sistema a resolver es:

§= { u; cos(x)+u; sen(x)=0
~ uy (—sen(x)) + u, (cos(x)) = cos(x)

Usando Cramer:

| 0 sen(x) ,
u; = cos(x) cos(x)| _ —sen (x) cos(x) > uy = J- u;dx = f —sen (x) cos(x) dx = COSZ @)

| cos(x) sen(x)|
—sen(x) cos (x)

| cos(x) 0 |
-sen(x) cos (x)
| cos(x) sen(x)
—sen(x) cos (x)

uy = =cos?*(x) = uy, = f uy dx = f cos?(x) dx = %(x+ sen (x) cos(x))

cos?(x)
2

Yp = Uq cos(x) + u, sen (x) = cos (x) + %(x + sen (x) cos(x)) sen(x) =

_ xsen(x) + cos*(x) + cos(x)sen’®(x)
= 5 =

1 1 1 1
= Ex sen (x) + 2 cos(x)(cos?(x) + sen?(x)) = Ex sen (x) + 2 cos(x)
Se omite el sumando icos(x), dado que esta incluido dentro del sumando A; cos(x) de la solucion
caracteristica.
Luego:
x sen (x)

yp:E

Yy=Yc+Yy, =A4A1c0s(x)+ A, sen (x) + %xsen(x)
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